



9000 只宝宝死亡，帝企鹅在消失



”

英国南极调查局今年8月发表的一项最新研究却表明，去年在南极大陆西部别林斯高晋海域已知的5个帝企鹅繁殖地内，几乎所有的雏鸟全部死亡，而今年的情况更糟。“2022年，我们第一次观察到帝企鹅在一个繁殖季内出现如此广泛的区域性繁育失败。”研究的第一作者、英国南极调查局的地理信息科学家彼得·弗瑞特维尔对《中国新闻周刊》说。

因为纪录片《帝企鹅日记》，生活在南极的帝企鹅成为了全世界的明星物种。

已经在南极工作了25年的世界自然基金会极地项目负责人罗德·道尼，还记得第一次见到帝企鹅时的场景，他当时坐在冰上，突然眼前一道金光闪过，帝企鹅正快速俯冲入水中，身体划过的轻盈弧线仿佛挑动了空气中更遥远的颤动。“我被它的宁静和神秘的美所震撼，精致的金色斑纹点缀在它的胸前，像是艺术家的笔触，衬托着优雅的黑色后背和光滑的洁白胸部。没有其他物种像帝企鹅一样如此完美地适应了地球上最极端的严寒。”道尼对《中国新闻周刊》说。

帝企鹅是现存最大的企鹅物种。成年帝企鹅有着6岁儿童的身高，体重约40公斤，实行一夫一妻制，它们在陆地上是舞蹈家，进入海洋后开始“飞翔”。帝企鹅一点也不害怕人类，如果你安静地坐在冰上，它们会缓慢而笨拙地走向你，歪头看你或帮你打理鞋子。

但英国南极调查局今年8月发表的一项最新研究却表明，去年在南极大陆西部别林斯高晋海域已知的5个帝企鹅繁殖地内，几乎所有的雏鸟全部死亡，而今年的情况更糟。“2022年，我们第一次观察到帝企鹅在一个繁殖季内出现如此广泛的区域性繁育失败。”研究的第一作者、英国南极调查局的地理信息科学家彼得·弗瑞特维尔对《中国新闻周刊》说。

帝企鹅正在遭遇有史以来最严峻的生存危机，我们该如何拯救它们？

“彻底的繁殖失败”

从没有一个物种像帝企鹅一样付出如此漫长的精力去繁殖后代。

在广袤冰冷的南极大陆，每年3月，成群的帝企鹅从海冰中跃出，它们结着对，排成一列整齐的队伍，缓慢而笨拙地向前步行。这群以统一节奏左右摇摆的可爱生物，需要穿越几百公里，绕过在冬季沉睡的冰山，有时用雪白的肚皮紧贴着冰面滑行，最终，来到每年固定的繁殖地——一片与陆地或冰架相连的稳定海冰平台。

在这里，冰原的尽头，成年帝企鹅开始求偶，垂颈交缠，它

们每年“结婚”一次，每个繁殖季只有唯一的伴侣。它们在冰上的歌声和舞蹈是开启南极残酷严冬的钥匙。

南极是地球上最冷的地方，冬季平均气温只有零下34.4℃。帝企鹅是南极洲唯一在冬季繁殖的企鹅。来自大片冰盖的冷空气吹向海洋，会在大陆边缘形成速度高达90米/秒的风暴；伴随着狂风，极地的雪像沙漠里的流沙一样，能扬起3~5米高的雪沫。就是在这样恶劣的环境中，帝企鹅繁育着它们的下一代。

英国南极调查局最新的研究表明，在南极大陆西部别林斯高晋海域已知的5个帝企鹅繁殖地，其中4个在2022年遭遇了“彻底的繁殖失败”。

弗瑞特维尔对《中国新闻周刊》解释说，海冰的提前破裂是导致繁殖失败的核心原因。因为帝企鹅的整个繁殖季都在海冰上进行，一般而言，帝企鹅在5月~6月产卵，之后用两个月孵化，成年帝企鹅一直在冰上喂养雏鸟到12月至次年1月。“但如果海冰在12月之前就已经融化，我非常确定，繁殖地的几乎所有雏鸟都会死亡；海冰在12月的某些时候破裂，可能会有小部分大一点的雏鸟幸存，因为多数雏鸟在12月中旬到12月底之间生长出防水羽毛。然而在研究观测的海域，部分地区海冰在2022年11月就完全消失了。此时，帝企鹅雏鸟独立生存所需的防水羽毛还没长出来。”

弗瑞特维尔分析，这种情况下，雏鸟可能有三种死亡方式：最主要的死因是冻死，因为其还没有防水羽毛，毛茸茸的羽毛在潮湿时无法保暖，“我在2010年就看到了这种情况，当年，一次古怪的暴雨袭击了南极最北端的雪山岛帝企鹅群，数百只小企鹅因羽毛湿透而冻死。”此外，当雏鸟太小时，它们的鳍状肢也没有完全发育，可能因无法游泳而被淹死。

遗憾的是，即使雏鸟们设法找到一个暂时的避难所，比如在冰山上或漂浮的碎冰上活下来了，由于和父母的分离，它们无法及时获得投喂，最终也会因饥饿而死去。“冰山每天可以移动数十公里，成年企鹅很难找到漂流着的孩子。”弗瑞特维尔说。

研究估算，在观测的5个帝企鹅繁殖地内，约有10000只帝企鹅雏鸟。罗斯柴尔德岛上有

820只雏鸟可能幸存，因为该区域的海冰到12月中下旬才开始破裂。也就是说，2022年，5个区域内总共死亡的雏鸟超过了9000只。

抵御南极的严冬不是件容易的事情。与总是在打架、争斗的阿德利和巴布亚企鹅不同，帝企鹅是所有企鹅中最有集体意识的物种。在零下40℃的寒冷和暴风雪中，帝企鹅会紧密挤靠在一起，形成一个大型的掩蔽阵，它们的头都弯向同一个方向，颈部的金黄和后背的黑色以均匀的方式排列成某种螺旋形图案，如果从空中俯瞰，会被其中蕴含的秩序感和宁静所震慑。

掩蔽阵的中心是最温暖的，帝企鹅会让同胞们轮流进入中心取暖，外围的值守者半闭着眼，喙和翅膀在风雪中逐渐僵硬，但它们一直在缓慢地移动着，也始终把珍贵的蛋宝宝捧在脚上。另一边，帝企鹅妈妈在寻找大海的入口，与陆地上的笨拙不同，帝企鹅是地球上最出色的游泳健将，潜水深度能达到564米，最长的潜水纪录接近32分钟，是鸟类中的潜水冠军。帝企鹅在海里游得极快，仿佛飞翔一般。

当阳光一天比一天更猛烈时，小企鹅就破壳而出了，与成年帝企鹅优雅细密的鳞片羽毛相比，雏鸟的绒毛是灰色的，非常蓬松柔软。出生后的第一个月里，它们仍喜欢待在父亲温暖的“育儿袋”里，偶尔探出小脑袋，好奇地看着这个世界。小企鹅的叫声是尖细而纤弱的啾啾声，像清晨林间的鸟。此后，在等待轮流出门觅食的父母的过程中，小企鹅逐渐学会独自探索世界，在冰上摇摇摆摆走路。当深灰色的绒毛下露出白色肚皮时，它们就到了可以下海的时候了。原本应该是这样。

实际上，这是英国南极调查局首次观测到如此大范围区域性繁殖失败。自2009年开始用卫星监测帝企鹅种群变化以来，弗瑞特维尔在三四个较为边缘的繁殖地，发现过少数几起繁殖失败的例子，但这些都是分散的孤立事件。

道尼认为，这是一个早期预警信号。“去年虽然是第一年观察到这一现象，但对我们这些长期在南极洲工作的人来说，能越来越清晰地感觉到，这可能是帝企鹅种群在未来大幅减少的开始。”

“将在本世纪末灭绝？”

帝企鹅的未来是什么？

2019年发布的一项预测结果被广泛引用：如果全球气候以目前的速度持续变暖，预计到2100年，南极洲的帝企鹅数量将减少86%。“相当于，如果现在不采取控温措施，帝企鹅将在下个世纪走向灭绝。”研究作者之一、美国伍兹霍尔海洋研究所副研究员斯蒂芬妮·杰诺威耶在媒体会上警告道。

弗瑞特维尔解释，目前通过气候模型的预测只能计算到本世纪末，届时，威德尔海罗斯海地区超过90%的帝企鹅繁殖地将彻底消失，只剩下极少数不稳定的避难所。“至于在下一个世纪，帝企鹅种群还能继续存在多少个十年就很难说了，我的感觉是，即使是目前听起来令人绝望的预测，也是一种相对乐观的判断，因为多数模型只是基于海冰的变化趋势预测，但当全球气候变暖后，还有很多其他因素会影响帝企鹅的生存。”

2021年，杰诺威耶更新了模型，增加了极端天气事件对种群的影响，结果发现，到2060年，帝企鹅的数量就会减少五分之四，这个可爱的物种到本世纪末就几乎灭绝。“其他物种可能在温暖的环境下生存得更好，但长期适应了寒冷的帝企鹅，在一个温暖的星球上没有立足之地，会被其他物种淘汰。”弗瑞特维尔说。

“全球气候政策是我们能为帝企鹅做的最重要的事情，但同时还需要区域性保护政策，主要是保护它们的觅食地和繁殖地，最核心的措施是在南极建立一个完整的海洋保护区网络。”道尼说。

身为世界自然基金会的极地项目负责人，道尼也长期参与南极保护政策的制定。近十年来，他一直是南极条约协商会议的英国代表团成员。他指出，海洋保护区实际上保护的是海域内的整个生态系统，不仅针对帝企鹅，也包括各种海洋生物，尤其是一些重要的磷虾繁殖地，因此保护区的划定要尽可能覆盖更大面积。一方面，考虑到海洋生物的频繁迁徙和强流动性；另一方面，只有相对完整的区域生物多样性恢复了，才更有助于帝企鹅种群的繁殖。

专家指出，目前南极洲只有两个保护区，但还远远不够。南极海洋生物资源养护委员会(CCAMLR)先后在2009年、2016年投票成立了两个南极海洋保护区，分别位于南奥克尼群岛以南和罗斯海，后者是目前世界上最大的海洋保护区，面积达155万平方公里，分布着约四分之一的帝企鹅繁殖地。但不同于永久性的海洋保护区，罗斯海保护区需要在35年期满后就是否延长重新磋商。这是一个妥协的结果。